



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLVI Nr. 10 619 Prima ediție Duminică 10 octombrie 1976 4 PAGINI - 30 BANI

ÎNTR-O AMBIANȚĂ DE CALDĂ APROPIERE, GENERATOARE

DE SATISFACTII, A CONTINUAT IERI

Întâlnirea prietenească dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Edward Gierek

Răspunzând invitației adresate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Edward Gierek, prim-secretar al Comitetului Central al Par-

tidului Muncitoresc Unit Polonez, a participat, simbolic, la o partidă de vânătoare în pădurile din zona Gura Teghii-Păltiniș, din județul Buzău.

La terminarea partidei de vânătoare, tovarășul Nicolae Ceaușescu

și tovarășa Elena Ceaușescu, tovarășul Edward Gierek și tovarășa Stanisława Gierek au participat la un dejun vinătoresc.

Au luat parte tovarășii Ion Ioniță, Ilie Verdeț, Ștefan Andrei, Vasile Patilneț, precum și Tudor

Postelnicu, prim-secretar al Comitetului Județean Buzău al P.C.R.

A fost prezent tovarășul Ryszard Frelek, secretar al C.C. al P.M.U.P.

Dejunul, care a avut loc în cadrul pitoresc al pădurii, s-a desfășurat într-o atmosferă de caldă prietenie.



La Craiova, frumosul și funcționalul într-o perfectă armonie modernă

Bilanț fructuos în întrecere

● În industria județului Olt

În cele trei trimestre de activitate din primul an al cincinalului revoluției tehnico-științifice, oamenii muncii din industria județului Olt raportează succese deosebite în muncă. Astfel, valoarea producției globale obținute peste plan în această perioadă se ridică la 159 milioane lei. Sarcinile de plan au fost depășite și la ceilalți indicatori. De remarcă că peste 80 la sută din sporul de producție s-a obținut pe seama creșterii productivității muncii. (Emilian Rouă).

● În industria județului Suceava

Colectivele de oameni ai muncii din unitățile industriale ale județului Suceava au încheiat trei trimestre ale anului cu importante depășiri ale principalelor indicatori de plan. Față de prevederile perioadei, la producția globală industrială s-a înregistrat un spor de peste 263 milioane lei, la producția-marfă industrială — de peste 370 milioane lei, iar productivitatea muncii pe angajat a crescut cu 2 392 lei. (Gheorghe Parascan).

BUN VENIT MAIEȘTĂȚII SALE REGELE BAUDOIN AL BELGIEI, CARE SOSEȘTE ÎNNE LA BUCUREȘTI

La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu, Maiestatea Sa regele Baudouin sosește în București, împreună cu Maiestatea Sa regina Fabiola, într-o vizită oficială în țara noastră.

Regele Baudouin s-a născut la Bruxelles, la 7 septembrie 1930. Aici urmează primii ani de studii, până în 1940, când, în urma ocupării țării sale de către armatele hitleriste, se refugiază, împreună cu familia regală, în Franța și apoi în Spania. Se rătăcește la Bruxelles chiar în timpul ocupației și, în anul 1944, este deportat la Hirschstein, pe Elba, și apoi la Strobl, în Austria, de unde este eliberat în mai 1945.

După o perioadă petrecută în Elveția, unde își continuă studiile, prințul regal Baudouin devine, la 17 iulie 1951, la vârsta de 21 de ani, regele belgienilor, în urma abdicării tatălui său, regele Leopold al III-lea.

La 15 decembrie 1960 se căsătorește cu Dona Fabiola Mora y Aragon. Vizita în țara noastră a înaltului oaspete se înscrie ca un eveniment de seamă în cronica relațiilor de prietenie și colaborare româno-belgiene.

Regele Baudouin și regina Fabiola au avut ocazia să participe la o recepție în onoarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, în Belgia, în octombrie 1972.

Constituie un motiv de satisfacție pentru ambele țări că în perioada care s-a scurs de la acest eveniment colaborarea româno-belgienă, pe multiple planuri, a cunoscut un curs mereu ascendent.

În ultimii patru ani volumul comerțului în ambele sensuri s-a dublat. Dinamica relațiilor româno-belgiene a fost marcată, de asemenea, de extinderea cooperării tehnico-științifice, de aprofundarea legăturilor culturale și artistice. Acordul pe termen lung de colaborare economică, industrială și tehnică între România și Uniunea economică belgo-luxemburgheză, semnat în primăvara la București, prevede o serie de măsuri și acțiuni concrete menite să contribuie la extinderea în continuare a raporturilor economice bilaterale.

Nu încapă îndoială că dialogul înalt, care va începe luni la București, va deschide noi și largi orizonturi relațiilor de prietenie și colaborare româno-belgiene. Cu această ocazie, opinia noastră publică adreșează înaltului oaspete tradiționala urare de „Bun venit pe pământul României!”



Într-o vizită oficială în țara noastră, între 25 și 28 octombrie a.c., regele Baudouin și regina Fabiola vor transmite direct cerimoniei soșirii. Marele duce Jean de Luxemburg va face o vizită oficială în țara noastră împreună cu marea ducesă Josephine Charlotte.

Măsurile practice pentru accelerarea recoltării porumbului.

Pretutindeni, muncă fără preget pentru recoltare și însămînțările de toamnă

Volumul mare de lucrări, timpul schimbător, necesitatea de a pune repede la adăpost toate roadele câmpului impun o largă participare la muncă, o bună organizare, folosirea judicioasă a utilajelor



Săptămîna care urmează este hotărîtoare pentru stringerea la timp și în bune condiții a recoltei acestui an, pentru pregătirea recoltei anului viitor. În următoarele zile va trebui să se încheie recoltarea și livrarea producției de pe circa 28 000 hectare floarea-soarelui, 25 000 hectare cartofi, să se intensifice culesul și transportul porumbului. Așa cum a stabilit comandamentul central, tot în această săptămîna, mai precis la 12 octombrie, în județele nordice și la 15 octombrie — în sud, este necesar să se încheie semănatul grîului. Intrucît în unele podgorii există pericolul ca strugurii să fie atacați de mușcaș, se impune intensificarea la maximum a culesului. În grădini există încă mari cantități de legume care vor trebui strînse în totalitate, astfel încît nimic din producția acestui an să nu se piardă. Pe lista urzitorilor se află și însoziorarea furajelor.

Iată de ce, acum, pentru oamenii muncii din agricultură, pentru locuitorii de la sate nu există clipă de repaus. Organele și organizațiile de partid, comandamentele locale, consiliile populare au datoria să asigure mobilizarea la muncile agricole a țăranilor cooperatori, mecanizatorilor, a tuturor locuitorilor de la sate — inclusiv a angajaților din comune și a elevilor. Pretutindeni, muncă bine organizată, stăruitoare și plină de răspundere, trebuie să se lucreze astăzi — duminică — și în zilele următoare cu toate forțele și mijloacele, din zori și pînă în noapte, în câmp, în grădini, în vii și livezi, pentru stringerea neîntîrziată a recoltei și terminarea însămînțărilor.

În pag. a 2-a — Măsuri practice pentru accelerarea recoltării porumbului.

Petroliștii își sărbătoresc ziua cu realizări laudabile

Astăzi este „Ziua petroliștilor”, prilej de evocare a tradițiilor de luptă revoluționare și a realizărilor obținute de acest harnic detașament al clasei noastre muncitorești. În acest prim an al cincinalului, oamenii muncii din schelele de foraj-extracție și rafinării întâmpină ziua lor cu succese deosebite în îndeplinirea planului și a angajamentelor asumate în întrecere.

LA VIDELE

Turle de sonde cît vezi cu ochii. Ne aflăm într-o importantă zonă petroliferă a țării, situată în cîmpia Teleormanului și Ilfovului.

— Extrakție 7. Sint extrakție 4.

— Extrakție 4. Aici, ekstrakție 7. Recepție.

— Cum au mers azi sondele?

— Foarte bine. Nimic deosebit. Totul normal. Dialogul la care asistăm are loc între directorul schelei de ekstrakție Videle, ing. Mircea Alexandrescu, și dispecerul din zona Căpâra, ing. Incercăm să descifrăm ceva mai mult dincolo de acest dialog.

— Cum au mers azi sondele? — Foarte bine. Nimic deosebit. Totul normal. Dialogul la care asistăm are loc între directorul schelei de ekstrakție Videle, ing. Mircea Alexandrescu, și dispecerul din zona Căpâra, ing. Incercăm să descifrăm ceva mai mult dincolo de acest dialog.

cel mai bun dintre cei buni. Cu răspundere își fac datoria și sonderii celor 22 de brigăzi de intervenție. Metaforic vorbind, ei sint adevărații „medici” ai sonderilor, pentru că de ei depinde menținerea lor permanentă în funcțiune. Și dintre ei se remarcă în deosebi sonderii din brigăzile conduse de Ion Pleșcu, Tudor Gheorghe, Radu Stancu și Marin Măneala.

Aici, în zona Videle, este un adevărat pol al descărcărilor electrice. De aceea, nu de puține ori apar interruperi de curent. Secretarul comitetului de partid al schelei, Radu Alcuș, apreciază că se evidențiază formarea de electricieni condusă de maestrul Ion Dragomir. Orice cîștig de timp la lucrările de intervenție înseamnă mult: pentru că minutul, aici, la Videle, are o mare valoare.

Dar cuvîntul datoriei are pentru petroliștii din această schelă o semnificație mult mai largă. Se cuvine sublinia efortul întregului colectiv de a transpune în viață sarcina trasă de conducerea

partidului privind creșterea factorului final de recuperare a zăcămintelor. O metodă aplicată cu succes aici este combustia subterană; prin creșterea unui virtual „incendiu subteran” se vitalizează energia zăcămintelor de țiteuri viscoase și se mărește valoarea recuperării conținutului lor intrinsec.

În cei 15 ani de existență ai schelei, aici, la Videle, s-a format un puternic colectiv, cu oameni bine calificați, cu un conștiință muncitorească tot mai ridicată, hotărîți să realizeze mereu mai mult și mai bine. Ei înțeleg că muncă și numai muncă este izvorul vieții lor mereu mai bune. Dacă Videle nu era înainte decît o comună modestă, astăzi este un oraș în plină dezvoltare.

În cadrul datoriei are pentru petroliștii din această schelă o semnificație mult mai largă. Se cuvine sublinia efortul întregului colectiv de a transpune în viață sarcina trasă de conducerea

Ion MOLDOVEANU

Mai mult decît prevede planul...

Harnicul colectiv de la Rafinaria Ploiești-Sud a obținut o producție suplimentară, în 9 luni ale acestui an, de aproape 120 milioane lei, depășindu-și cu mult angajamentul anual. (C. Căpraru).

Holărîții să încheie primul an al cincinalului cu rezultate remarcabile, petroliștii din schelele de ekstrakție Căpâra, județul Ilfov, au reușit să extragă peste plan o producție de 2 700 tone țitei și 12,5 milioane metri cubi gaze de sondă. (Al. Brad).

...mai bine

Muncitorii, inginerii și tehnicienii schelei de foraj ekstrakție Brăila au îndeplinit angajamentul asumat pe anul în curs la toți indicatorii de plan. Prin aplicarea forajului cu jet și optimizarea la circa 80 la sută din lucrările de foraj și a peste 500 de măsuri tehnologice în activitatea de exploatare, colectivul schelei a reușit să sporească viteza de foraj cu 5 la sută față de prevederile planului, iar debitul mediu de producție pe sondă cu 6 la sută.

și mai eficient

În perioada care a trecut de la începutul anului, petroliștii din cadrul schelei de ekstrakție Timișoara au livrat, suplimentar, 4 700 tone țitei, aproape 700 tone gazolină și peste 45 000 mc gaze utilizabile. În 9 luni, productivitatea muncii a crescut față de sarcina planificată cu peste 7 000 lei pe angajat, iar prin reducerea prețului de cost s-au obținut economii suplimentare în valoare de 3 650 000 lei. (Cezar Ioana).

REPORTAJ DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

Toader Hrib, țăran din comuna Arbore, județul Suceava, a împlinit 80 de ani. Dar la această venerabilă vîrstă nu doarme cu motanul pe cupur; plin de energie, neobosit în muncă, scrie monografia comunității și își gospodărește cu vocația unui arheolog casa-muzeu pe care a deschis-o cu șapte ani în urmă. Cartea sa, „Cronica de la Arbore”, tipărită de editura „Junimea”, a apărut în două ediții; a treia ediție este anunțată pe curînd. Cartea, ca și muzeul, l-au adus bătrînului Toader Hrib o faimă pe deplin meritată nu numai în țară, dar și peste hotare. Pînă azi muzeul său a fost cercetat de peste 45 mii de vizitatori, între ei înscriindu-se un mare număr de tîrșiști din toate colțurile pămîntului. Prestigios istoric, etnograf și sociolog străin care l-au vizitat continuă să-i trimită scrisori lui Toader Hrib, interesindu-se de opera acestui țăran, de munca de îmbogățire cu noi exponate de muzeu, atestînd astfel pe plan internațional originalitatea frapantă a casei-muzeu din Arbore, valoarea istorico-artistică a colecției ce o cuprinde, dar, mai presus de toate, valoarea etică și intelectuală a inițiatorului și creatorului ei, care se conturează ca o

personalitate culturală marcantă, definitorie pentru dragostea de învățură și civilizație, pentru spiritul creator al poporului nostru. În dimineața de toamnă cînd am vizitat muzeul lui Hrib, o dimineață cu o lumină solară ca miera de paștel de lut cînd încă nu erau hidrocentrale și curent electric”. Bătrînul Toader Hrib se propunea să afișeze în muzeul său, la loc vizibil, paginile de ziar cu textul Legii pentru conservarea patrimoniului artistic și textual. „Eu, de pildă, n-am multă școală, dar am citit mult în viața mea. Cartea pe care am scris-o, casa-muzeu pe care am organizat-o n-ar fi fost cu puțință fără grija părintească a partidului, fără îndemnul incurajator și infloritor statorni-

prin expoziții și concursuri. Pe mine mulți vizitatori străini, oameni de știință m-au întrebat cu mirare ce școală am învățat. Le-am spus, hitru, ca Ion Creangă, de la Humulești, că am și eu, colea, cîteva clase primare, dar am adăugat imediat că școala asta durează de două mii de ani. Și cînd își ridică acești vizitatori curioși privirea de pe dulapurile pline cu topoare de silex și cu ceramica dacică ori romană din ochii cu elevii care poartă cravate roșii cu tricolor și ei înțeleg foarte bine că această școală atît de veche va rămîne și în viitor nemuritoare și înflăcă”. Și așa cum stau pe-o bancă de lemn în ograda casei-muzeu, înconjurat de pomi și flori, în zumzetul dulce al albinelor, glasul lui Toader Hrib sună ca un text de cronică și un sentimentul că sint martorul unei clipe de istorie.

P.S. Ultima mărturisire a lui Toader Hrib, în momentul cînd ne luăm rămas bun și ne despărțim: „Dimineața, la 5, deschid porțile și o închid seara la ora nouă. Dar sint vizitatori care ajung în toată noaptea la Arbore. Aprind lampa și le arăt muzeul. Școala asta, la care și eu sint învățat, n-are pauză și taciună”.

PE MELEAGURI SUCEVENE

O școală a dragostei de țară

Insemnări de Petru VINTILA

Programul de măsuri pentru aplicarea hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului și al Congresului educației politice și al culturii socialiste în domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative. Și-mi explică de ce.

CRONICA SĂPTĂMÎNII

internă și internațională

Orientare statornică — dezvoltarea prieteniei și colaborării cu țările socialiste

Ca evenimente de cea mai mare importanță ale acestei săptămîni — pe planul vieții politice interne și, totodată, cu ample semnificații internaționale — s-au înscris, fără îndoială, întîlnirile prietenești ale tovarășului Nicolae Ceaușescu cu tovarășul Tudor Jivkov, prim-secretar al C.C. al P.C. Bulgar, președintele Consiliului de Stat al R. P. Bulgaria, și tovarășul Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.M.U.P.

În lumina rezultatelor rodnice ale convorbirilor dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Tudor Jivkov, se poate aprecia că această nouă întîlnire la nivel înalt — căreia ziarul nostru i-a consacrat ample relații și un comentariu distinct (v. „Știința” nr. 10 615, de miercuri, 6 octombrie) — va reprezenta un moment important în dezvoltarea relațiilor dintre Româ-

nia și Bulgaria vecină. Îndreptătesc pe deplin o asemenea apreciere amănunțita de caldă prietenie a convorbirilor, manifestările de stimă și înaltă considerație cu care au fost întîmpinați pretutindeni cei doi conducători de partid și de stat — elemente reieșite dintr-o tradiție de conducători prietenești ce leagă popoarele românești și bulgare — și, bineînțeles, concluziile convorbirilor, care deschid noi perspective adânciri și amplificării conlucrării frățești, evidențind hotărîrea fermă a celor două țări și partide de a impulsiona realizarea inițiativelor și acordurilor încheiate anterior.

Cu aceleași sentimente de bucurie și prietenie frățească a salutat poporul român sosirea în țara noastră, la invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, și tovarășei Elena Ceaușescu, a tovarășului Edward Gierek, împreună cu tovarășa Stanisława Gierek. Avînd în vedere rolul determinant pe care-l au în intensificarea relațiilor de prietenie conlucrarea și solidaritatea dintre Partidul Comunist Român și Partidul Muncitoresc Unit Polonez, contactele directe, întîlnirile și convorbirile dintre tovarășii Nicolae

(Continuare în pag. a III-a)

